Összetett mondat
Több predikatív szintagmát ismerünk fel benne.

Szerves: a tagmondatok között van grammatikai vagy jelentésbeli kapcsolat.

Szervetlen: a tagmondatok között nincs ok-okozati kapcsolat.

Alárendelő

A két tagmondat nem egyenrangú. Az egyik tagmondat a másiknak alá van rendelve.

Az egyik mondat a főmondat, a másik a mellékmondat.

A főmondatban utalószó, a mellékmondatban kötőszó található. Ezek akár hiányozhatnak is.

Az utalószó mondatrészi szerepe határozza meg az alárendelés fajtáját. Mivel a mellékmondat a főmondat egyik mondatrészét fejti ki.

A kapcsolat a két rész között jelentésbeli és grammatikai is.

Gyakorlat: fel kell ismerni ezeket

Mellérendelő

Jelentésbeli kapcsolat van köztük.

A két tagmondat egymással egyenrangú.

Olyan lakást szeretnék, …
↑
minőségjelzős alárendelés

A lakásom olyan, …


↑

állítmányi alárendelés

Olyan sok gyümölcsünk termett, hogy le sem bírtuk szedni.
következményes, fok-mérték határozós

Azért tudtuk megjavítani az ablakot, mert megkaptuk az engedélyt.
ok határozós

Megjavítottuk az ablakot, hiszen engedélyt kaptunk rá.
magyarázó

